

七旬老人乐享“花花世界”

盛夏，热浪翻滚，义井社区太化新光第四小区的一处小院却别有洞天——满墙蔷薇层层叠叠，搭起天然遮阳伞，带给人丝丝凉意。小院的主人是一位古稀老人，用20多年光阴，构筑起一座小小植物园。



屋内的一角

精心雕琢小天地

6月11日一早，记者走进义井社区太化新光第四小区，循着金银花的香气，转角处忽现一片“绿瀑布”，令人眼前一亮：攀墙而上的蔷薇将暗红色砖墙染成流动的锦缎，三角梅在铁艺围栏上织就紫红色花网，垂丝海棠的粉白花瓣迎风飞舞。各种绿植和花卉交相环绕，绿意盎然，花团锦簇，令人赏心悦目，路过的居民频频驻足，观赏称赞。

推开漆色斑驳的院门，七旬老人赵建刚正忙着侍弄这些花花草草。只见，十来平方米的狭小空间，知名的和不知名的各类花卉琳琅满目、高低错落有致。有顺墙爬上屋顶的蔷薇，有盛开的小月季和三角梅，有花型美丽的金银花，有刚挂果的小海棠和小石榴，还有叫不出名字的大小绿植，流连其间，仿佛置身于一个清净爽心的小小植物园。“年轻时在车间摆弄机器，退休后改为摆弄花花草草。”老人擦拭着叶片上的浮尘笑道。

社区的“植物外交”

“这些花草既能让我结交朋友，又教会我过日子。”75岁赵建刚是企业退休职工，二十多年前与花草结缘。在他看来，侍弄的花草虽不是名贵品种，却让退休生活充实愉悦，“人得忙起来才有滋味，少生病痛，更少烦心事。”

以花为媒的社交，成了老人幸福晚年生活的快乐源泉。闲暇时，他最喜欢去逛花市，与卖花人和买花人探讨交流养护花的常识和心得，互取所长，互补所短。离开时，还不忘选购一些绿植回来，给小院再增添一抹绿色。

老人积累多年的养护心得，被小区居民们视作“养花宝典”。谁家绿萝黄叶、月季生虫，总能在他这儿找到“妙方”，甚至能根据叶片卷曲度判断该施氮肥还是磷肥。

早上，附近的花市刚开门，赵建刚已揣着自制肥料与花友“接头”。“这株金边虎皮兰缺光照”“那盆杜鹃得换酸性土”，他的脑子里总装着救活濒死植物的“急救方案”。



香气袭人的蔷薇



赵建刚给花浇水

花草的“饮食起居”

满院落的花草，侍弄起来绝非易事。绿萝喜湿、虎皮兰耐旱、茉莉要晒足太阳，文竹得藏在廊下躲阴凉……上百盆花草的“饮食起居表”，早已刻进赵建刚的生物钟里。

清晨和傍晚，总会看到老人忙碌的身影时隐时现于花草丛中，不是在悉心浇水，就是在拔除杂草，要不就是施肥打药，护佑每一盆花儿都健康成长。

谈及养花的苦与乐，老人打趣道：“苦是浇水施肥换土像带娃，乐是花开时像吃了大蜜枣！”养花的日子，苦乐交织。寒冬腊月里，得给花做好保温保暖，生怕娇嫩的花草受冻；盛夏酷暑时，烈日把泥土晒得干裂，一天数次浇水，手腕累得发酸。碰上病虫害更是揪心，蚜虫密密麻麻爬满嫩叶，白粉病让叶片蒙上灰斑，查资料、请教人、配药剂，比自己生病还要着急。可当历经种种波折后，瞥见含苞多日的茉莉绽开雪白花瓣，清香沁人心脾；或是发现蔫了许久的月季突然抽出新叶，油亮的卷须向上舒展，那些付出的辛苦瞬间就化作了满心的欢喜。

小院内外，各类花卉争奇斗艳，引得小燕子、小蜜蜂和小花猫，徜徉花叶间，玩耍嬉戏，热闹非凡。二十多年晨昏不辍的照料，他付出了全部精力和热爱，花木也回馈他一院花香，赵建刚将普通退休生活写满诗意花香。

记者 周利芳
通讯员 高劲鹏 文/摄

深夜厨房漏水 格格帮助处置



装修垃圾堵门 社区协调清理

本报讯(记者 周利芳)6月9日晚上，南黑窑社区上演暖心一幕：居民家厨房下水道堵塞致污水倒灌至楼下，独自留守的11岁男童惊慌无助。社区网格员迅速响应，连夜协调疏通管道，及时化解居民困境。

当晚10时许，家住社区城南都市嘉园一期26号楼一楼的郭女士紧急敲响社区网格员史振华的家门：“小史，二楼漏水漏到我家了，厨房天花板直滴水！”史振华立即联系另一名网格员小陈，两人迅速赶往现场。刚进郭女士家，便听见清晰的水滴声。待敲开二楼居民家门，11岁男孩小硕正手足无措地看着外溢的污水哭泣。原来孩子父母值夜班未归，独自在家的小硕

惊慌失措。两位网格员一边安抚情绪激动的郭女士和小硕，一边紧急联系物业。

很快，物业维修人员携工具抵达。经排查，系二楼居民家中厨房下水管道堵塞导致污水倒灌，不仅自家积水成“潭”，还渗漏至楼下。维修人员迅速疏通主管道，网格员则与郭女士合力清理积水，很快积水退去。

待管道修复完毕，郭女士紧握网格员的手连声道谢：“多亏有你们，要不我家厨房天花板就泡坏了！”网格员则陪伴孩子直至其父匆忙赶回。临别时，史振华轻拍小硕肩头：“下次遇到事就给我们打电话，阿姨们随叫随到。”

本报讯(记者 韩睿)近日，太铁一社区网格员在巡查中发现北河湾37号院12号楼3单元门口堆满了装修垃圾，据了解，这种情况已有多日。经她现场协调与多方联动，当天完成清理，也化解了邻里矛盾，获居民点赞。

近日，该单元楼一名业主为图自家方便，装修时将大量装修垃圾废料直接堆放在单元楼门口，导致公共通道被堵塞，居民出行受阻。邻居多次与该住户沟通，要求清理，但始终未果。杨晋红当天在现场看到，单元门前堆放的石膏板、碎砖块、木板钉子等装修垃圾占地面积近几平方米，

严重影响居民通行和环境卫生，还有安全隐患，她当即联系涉事业主，明确告知其行为违反了消防法和民法典等相关规定，且损害了邻里关系。经耐心劝导，该业主意识到了自身错误，但表示因临时找不到清运人员，难以立即处理。

为尽快解决难题，杨晋红马上协调物业与街道环卫部门。当日下午，物业派出保洁人员，联合环卫工人，调配清运车辆，将堆积的垃圾全部清理转运。涉事业主深受感动，主动在单元微信群中向网格员致谢，并向邻居诚恳道歉。